
Linz, am 22. Dezember 2022

Sehr geehrter Herr Landesrat!

Schriftliche Anfrage der Landtagsabgeordneten Doris MARGREITER und der 
Klubvorsitzenden Sabine ENGLEITNER-NEU, M.A., M.A., an Landesrat Markus 
ACHLEITNER betreffend den Zustand der oberösterreichischen Tourismusverbände 
nach der Reform

2) Sind sämtliche aktiven und passiven Vermögenswerte einschließlich der Rechte und 
Pflichten, der vormals bestehenden 104 Tourismusverbände auf die nachfolgenden neuen 
Tourismusverbände übertragen worden beziehungsweise im Fall der Liquidation auf die 
vormaligen Mitglieder aufgeteilt worden?
a. Wenn nein, warum nicht?

1) Wie lauteten die genauen Bezeichnungen der 104 Tourismusverbände, die vor der 
Reform bestanden haben?
a. Welche davon sind ersatzlos aufgelöst (liquidiert) und welche davon sind in welche 

neu errichteten Verbände übergeführt worden? Die Antworten erbitten wir in 
tabellarischer Form darzustellen.
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In der Plenarsitzung des Oö. Landtags am 7. Dezember 2022 teilten Sie in Ihrer Rede mit, 
dass im Zuge der Umsetzung der Strukturreform der oberösterreichischen Tourismusverbände 
aus vorher 104 Tourismusverbänden 19 plus 1 wurden, also 19 regionale Tourismusverbände 
und die Landes-Tourismusorganisation mit der Bezeichnung „Oberösterreich Tourismus“. 
Diese Strukturreform wurde von Ihnen in einer Presseaussendung des Landes vom 24. März 
2019 als „die größte Strukturreform in Oberösterreichs Tourismus der vergangenen 
Jahrzehnte“ bezeichnet. Um diese Strukturreform besser nachvollziehen zu können, stellen 
wir folgende Fragen an Sie und ersuchen um Ihre Beantwortung:

Herrn Landesrat 
Markus Achleitner
Altstadt 17
4021 Linz
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4) Seit wann nimmt welcher einzelne der 19 neuen regionalen Tourismusverbände die durch 
die Verordnung der Oö. Landesregierung über die Errichtung von Tourismusverbänden, 
zuletzt geändert durch LGBI Nr 127/2019, errichtet wurden und in deren § 1 genannt sind, 
tatsächlich vollständig seine Aufgaben durch Geschäftsbetrieb wahr? Die Antworten 
erbitten wir in tabellarischer Form darzustellen.

3) Sind noch behördliche oder gerichtliche Verfahren über aktive und passive
Vermögenswerte einschließlich der Rechte und Pflichten im Zusammenhang mit der 
Auflösung oder Übernahme der vormaligen 104 Tourismusverbände offen?
a. Wenn ja, bei welchen Tourismusverbänden, was sind die Gegenstände der Verfahren 

und wie ist der Verfahrensstand (Instanzenzug...)?

6) Wie hoch waren die gesamten Kosten der Umsetzung der Strukturreform der 
oberösterreichischen Tourismusverbände bis heute?

7) Existieren noch zu tilgende Verbindlichkeiten aus den Kosten der Strukturreform der 
oberösterreichischen Tourismusverbände?
a. Wenn ja, in welcher Höhe?
b. Wer kommt für die Tilgung wirtschaftlich auf und wer haftet rechtlich dafür?
c. Wie ist der Tilgungsplan gestaltet?
d. Bis wann sollten sämtliche offenen Verbindlichkeiten endgültig getilgt sein?

5) Gegebenenfalls, mit welchem Datum war die Umsetzung der Strukturreform der 
oberösterreichischen Tourismusverbände vollständig abgeschlossen?

8) Welche Arten von Ausgaben bei der Umsetzung der Strukturreform (wie zB
Beratungsleistungen, Neuanschaffungen von Datenträgern, Informationsmaterialien, 
Räumlichkeiten...) haben bisher Kosten in welcher Höhe verursacht?
a. Welche Arbeitsleistungen wurden durch die Landesverwaltung selbst in welchem 

Stundenausmaß für die Strukturreform zu welchen Kosten erbracht?
b. Welche Material- und Sachaufwände wurden seitens der Landesverwaltung in 

welchem Kostenausmaß für die Strukturreform zur Verfügung gestellt?
c. Welche Arbeitsleistungen (Art der Beratungsleistungen) wurden bei welchen externen 

namentlichen Anbietern, in welchem Stundenausmaß und zu welchen Kosten für 
welchen Teil der Strukturreform zugekauft?

d. Welche Materialien und Sachausgaben (zB Miete) wurden bei welchen externen 
namentlichen Anbietern für welchen Teil der Strukturreform zu welchen Kosten 
angeschafft?

Die Antworten erbitten wir in tabellarischer Form darzustellen.

9) Welche sämtlichen Aufwände in Geld bemessen hatten die vormaligen 104
Tourismusverbände in Summe im letzten vollen Wirtschaftsjahr (auch Jahreszahl erbeten) 
vor der angegangenen Strukturreform zu tragen?



Mit freundlichen Grüßen

12) Welche sämtlichen Aufwände in Geld bemessen hatte die Landes-Tourismusorganisation 
in Summe pro Wirtschaftsjahr (auch die jeweiligen Jahreszahlen erbeten) seit dem 
begonnen wurde, die Strukturreform umzusetzen bis heute zu tragen?

11) Welche sämtlichen Aufwände in Geld bemessen hatten die Landes- 
Tourismusorganisation beziehungsweise deren rechtliche und wirtschaftliche Vorgängerin 
in Summe im letzten vollen Wirtschaftsjahr (auch Jahreszahl erbeten) vor der 
angegangenen Strukturreform zu tragen?

13) Wie hoch waren die Frequenzzahlen der Kundinnenkontakte (persönlich, online, 
telefonische postalisch...) jeweils in den letzten beiden Jahren (Jahresangabe erbeten) 
vor der Reform bei jedem einzelnen der 104 Tourismusverbänden und in Summe? Die 
Antworten erbitten wir in tabellarischer Form darzustellen.

14) Wie hoch waren die Frequenzzahlen der Kundinnenkontakte (persönlich, online 
telefonische, postalisch...) in den Jahren (Jahresangabe erbeten) seit Beginn der 
Umsetzung der der Reform pro jeweiligen Tourismusverband und in Summe bis heute? 
Die Antworten erbitten wir in tabellarischer Form darzustellen.

15) Wie viele Mitarbeiterinnen nach Köpfen und wie viele personelle Ressourcen in 
Vollzeitäquivalenten ausgedrückt waren bei den 104 Tourismusverbänden in den letzten 
beiden jeweiligen Jahren (Jahresangabe erbeten) vor der Reform bei jedem einzelnen der 
104 Tourismusverbänden und in Summe beschäftigt? Die Antworten erbitten wir in 
tabellarischer Form darzustellen.

10) Welche sämtlichen Aufwände in Geld bemessen haben alle neuen und vor der 
Strukturreform bereits bestehenden Tourismusverbände zusammen in Summe pro
Wirtschaftsjahr (auch die jeweiligen Jahreszahlen erbeten) seit dem begonnen wurde, die 
Strukturreform umzusetzen bis heute?

16) Wie viele Mitarbeiterinnen nach Köpfen und wie viele personelle Ressourcen in 
Vollzeitäquivalenten ausgedrückt sind oder waren bei den 104 Tourismusverbänden in 
den jeweiligen Jahren (Jahresangabe erbeten) seit Beginn der Umsetzung der Reform pro 
jeweiligen Tourismusverband und in Summe bis heute beschäftigt? Die Antworten erbitten 
wir in tabellarischer Form darzustellen.



Mit freundlichen Grüßen

11) Welche sämtlichen Aufwände in Geld bemessen 
hatten die Landes-Tourismusorganisation 
beziehungsweise deren rechtliche und wirtschaftliche
Vorgängerin in Summe im letzten vollen
Wirtschaftsjahr (auch Jahreszahl erbeten) vor der 
angegangenen Strukturreform zu tragen?

12) Welche sämtlichen Aufwände in Geld bemessen 
hatte die Landes-Tourismusorganisation in Summe pro 
Wirtschaftsjahr (auch die jeweiligen Jahreszahlen 
erbeten) seit dem begonnen wurde, die Strukturreform 
umzusetzen bis heute zu tragen?

16) Wie viele Mitarbeiterinnen nach Köpfen und wie viele 
personelle Ressourcen in Vollzeitäquivalenten 
ausgedrückt sind oder waren bei den 104 
Tourismusverbänden in den jeweiligen Jahren 
(Jahresangabe erbeten) seit Beginn der Umsetzung 
der Reform pro jeweiligen Tourismusverband und in 
Summe bis heute beschäftigt? Die Antworten erbitten 
wir in tabellarischer Form darzustellen.

13) Wie hoch waren die Frequenzzahlen der
Kundinnenkontakte (persönlich, online, telefonische 
postalisch...) jeweils in den letzten beiden Jahren 
(Jahresangabe erbeten) vor der Reform bei jedem 
einzelnen der 104 Tourismusverbänden und in
Summe? Die Antworten erbitten wir in tabellarischer 
Form darzustellen.

14) Wie hoch waren die Frequenzzahlen der
Kundinnenkontakte (persönlich, online, telefonische 
postalisch...) in den Jahren (Jahresangabe erbeten) 
seit Beginn der Umsetzung der der Reform pro 
jeweiligen Tourismusverband und in Summe bis 
heute? Die Antworten erbitten wir in tabellarischer 
Form darzustellen.

15) Wie viele Mitarbeiterinnen nach Köpfen und wie viele 
personelle Ressourcen in Vollzeitäquivalenten 
ausgedrückt waren bei den 104 Tourismusverbänden 
in den letzten beiden jeweiligen Jahren (Jahresangabe 
erbeten) vor der Reform bei jedem einzelnen der 104 
Tourismusverbänden und in Summe beschäftigt? Die
Antworten erbitten wir in tabellarischer Form 
darzustellen.

ucöici ici iuüi i iuui ioii iuövci uai iuü z.uoai i inici i m 
Summe pro Wirtschaftsjahr (auch die jeweiligen
Jahreszahlen erbeten) seit dem begonnen wurde, die 
Strukturreform umzusetzen bis heute?


